
COSTA CAREI ŞI OPERA SA 
PLASTICA 

SIMONA NISTOR 

încercarea mea de „restitutio" a artistului Costa Carei este o datorie 
de onoare, un prilej de a cinsti un nume ce ar trebui consacrat, un coleg 
de excepţie şi, mai ales, un prieten cu un suflet nobil. 

. Pe Costa Carei (Coriolan Coltău) l-am cunoscut ca bibliograf specia
list, ultimul său loc de muncă, de q.ltfel şi al meu, fiind Biblioteca Aca
demici R. S. România, unde noi am .colaborat între anii 1964- 1969. 

. Dispariţia lui, prematură şi fulgerătoare, m-a marcat pentrU; multă 
yreme. Personalitatea sa a rămas clar înregistrată în memoria mea, iar 
acum, după 13 ani de la stingerea sa din viaţă, îmi dau seama cît de 
importantă este creaţia artistică, literară, plastică a lui Costa Carei, care, 
cu sacrificii nebănuite, ne-a pus la îndemînă adevă.rate comori spirituale. 
$e cuvine să scoatem la suprafaţă caracteristicile creaţiei sale, harul său 
artistic, bogata sa operă lăsată posterităţii. 

încercarea de faţă caută să prezinte aspecte şi date mai puţin cu
noscute din revelatoarea biografie a lui Costa Carei. Am convingerea că 
sîntcm doar la începutul unei investigaţii privind activitatea sa de scriitor, 
traducător, bibliograf, regizor, artist ,plastic ş.a. O exegeză temeinică va 
amplifica desigur încercarea noastră. Treptat, în timp, se va ajunge, de
sigur, la o analiză serioasă care va cîştiga mereu în exactitate şi pro
funzime. 

Se cunosc cazuri cînd artiştii traversează periode dificile pe care nici 
contemporanii, nici urmaşii lor nu trebuie să le uite. Costa Carei, · care se 
înscrie tangenţial în această categorie, a reuşit să depăşească aceste zone. 
Fără şovăire, şi-a împlinit crezul său artistic, lăsîndu-ne atît nouă cît şi 
gener~ţîilor viitoare o operă unitară şi mai ales izbutită. Tablouri în ulei, 
tempera, acuarelă, ceracolor, grafică stau astăzi mărturie a universului 
său artistic. Aceste lucrări sînt inteligibile, elevate şi reflectă cadrul în 
car.e Costa Carei a trăit şi a visat; totodată, din aceste imagini transpare 
caracterul său demn, sensibilitatea sa rar întîlnită, gestul său larg risi
pitor, truda sa permanentă care a fost, în acelaş timp, o terapeutică zil
nică fără de ·care Costa Carei nu ar fi putut respira. 

Stăpîn pe bogate cunoştinţe în domeniul culturii şi .artei, am avut . 
adesea privilegiul de a purta eu el lungi conversaţii, schimburi. de idei, 
de impresii, de lucrări, colaborînd chiar la actul de creaţie a unora dintre 
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acestea. Astfel, am avut ocazia să aflu numeroase şi variate aspecte ce 
aveau să-mi deschidă drumuri noi şi sigure pe care aveam să păşesc cu 
însămi în anii care au urmat. 

Talentul său în pictw·ă s-a format în atmosfera şcolii de la Baia Marc 
unde, în vacanţe, a studiat tehnici diverse şi maniere pe care, •mai tîrziu 
le-a folosit în tablourile sale. Şcoala de specialitate de la Baia Mare a 
fost un centru de instruire superioară, cu o instrucţie unanim recunos
cută, cu rezultate excep~ionale. Dar talentul lui Costa Carei a evolucit, 
mai ales, datorită substanţialei însuşiri de noi cunoştin ţe pe care le-a 
dobîndit, în cazul picturii, ca autodidact, prin lecturi asidue, experienţe, 
acumulări datorate urmăririi sistematice a unui număr mare de opere 
de artă, cercetării lor îndelungate şi temeinice. Costa Carei cunoştea, 
în mod amănunţit, stiluri, personalităţi din lumea plasticii româneşti şi 
universale. Era stăpîn pe instrumentele folosite, înţelegea subtilitatea şi 
valoraţia culorilor, a umbrelor şi experimenta tehnici personale, iritr-un 
cuvînt era un pasionat, un cercetător înăscut, un erudit şi un adevărat 
artist. 

Costa Carei mă preţuia. Observînd posibilităţile mele de lucru Sn 
pictură, de încorporare treptată de noi cunoştinţe, era sincer prezent Sn 
elaborarea viitoarei mele lucrări. Costa Carei, în aceste cazuri, făcea 
priză cu lucrarea mea, şi adăuga, direct şi discret, desenul său viguros ş i 
sensibil, desăvîrşindu-mi astfel tabloul. Costa Carei reuşea să-mi trans
mită, cu pricepere şi generozitate, cu un simţ didactic special, experienţele 
sale verificate. Totodată, subliniez că îngemănarea artelor era la Costa 
Carei o stare de fapt. Astfel, se explică, in mare măsură, varietatea su
biectelor abordate, por tretele sale psihologice, dimensiunile căutărilol' 
sale, sugestivitatea interpretărilor, nenumăratele ipostaze al~ aceluiaşi 
motiv, abnegaţia şi dăruirea prin care urmărea propria sa evoluţie artis
tică. Intre poezie şi desen n u intîlnim la Costa Carei nici un fel de ba
rieră . Calităţile in domeniul artei plastice sînt evidenţiate de regretatul 
Petru Comarnescu astfel: „Desenele vechiului publicist Costa Carei sînt. 
cu totul remarcabile. Liniile sale trasate pe pînză cu sensibilitate şi vi
braţie , au darul de a crea forme vii, unduioase, concrete. Lucrează cu 
forţă în simplitatea esenţializată a desenului său'0 De altfel, acelaşi critic 
de artă, a costatat cu prilejul expoziţiei de grup (iunie 1967) la care a 
participat Costa Carei că „In mişcarea de amatori, actuala expoziţie ce 
va fi urmată de altele de grup, înseamnă o vădită ridicare în privinţa ni
velului artistic, a încurajării unor talente sau personalităţi, acum aduse 
într-o lumină relevantă"2• Grafica lui Costa Carei se impune prin carac
terul ei firesc, puternic, recognoscibil. Totodată grafica sa este trampată 
de lirism. Despre poezie şi pictură s-a scris mult. Aş vrea să relev aici} 
în cazul lui Costa Carei, faptul că pentru .el „forma" era egală ca valoare 

1 ln: România liberii, nr. 7042, 9 iunie 1967, p. 2. 
2 Petre Comarnescu, Surprize fn expoziţiile profesioniştilor şt amatorilor, art. 
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am în poezie cit şi în plastică. Dealtfel, el practica ambele ca pe o stare 
firească, cu o neobişnuiLă uşurinţă, (a nu se confunda cu faci litate) şi a 
1:0uşit să le condenseze, fie că imaginea plastică a absorbit poezia, fie că 
poc.7.la sa sugerează imagini plastice . 

. Nu pot uita mulţumirea ce-l cuprindea atunci cînd, la el acasă, eram 
de acord cu ultimele sale realizări. Eram uluită de· precizia desenului, de 
capacitatea combinării formative a liniilor, de efectul coloristic, de sensu
rile păstrării valorilor tradiţionale. El a găsit mijloacele de inovare a lim
bajului plastic ş i, mai ales, formule 'de transcriere spontană şi încărcată 
de un flux cromatic, adecvat motivului. La acestea se adaugă ritmul in
tens şi impunător, supus legilor armoniei, sinceritatea nelimitată care 
atestă transparent principiile sale afective. În peisaj expresivitatea este 
nota dominantă. Climatul general al imaginii este vizibil în. ciclurile Baia 
Mar~, Sighi.~oara, Sibiul. În racursiuri precise, clare, în zeci şi zeci de 
variante, apar locurile sale natale, cele de reşedinţă consecutive sau pe 
unde a colinclat în vacanţe. Aceste peisaje se remarcă printr-un vizibil 
pitoresc, radiind o notă personală. Acuarela, adesea în tuşă mare, far
mecă. Sînt imagini ce amintesc, nu numai o lume medievală, ci şi una 
de basm, în care miracolul domină totul (Primăvara, Toanina, Vijelie, în 
colecţia E. Georgescu). In peisajele lui Costa Carei vedem, uneori, o beţie 
ameţitoare de culori. In armonii strălucitoare, posibile în natură, el redă 
locuri bine cunoscute, gravitatea unui univers văzut într-o formă re
flexivă (Cetatea din Sighişoara, Biserica Neagră, col. E.G.}. Se simte folo
sirea valorilor statornice ce-l urmăresc spre destinaţii noi, personale. Ac
cente de culoare caldă .subliniază planurile, măresc perspectiva şi le 
acordă o detaşare sobră şi totuşi optimistă. Peste aceste lucrări domneşte 
o atmosferă de conversaţie lirică care vrăjeşte şi captivează. Costa Carei 
ştie să surprindă instantaneul şi astfel, din locuri pe unde a trecut aduce 
imagini ce recuperează trăiri, impresii, stări, fizionomii. 1n viziunea sa, 
Costa Carei transfigurează uneori stări intime, cu nelinişti interioare la un 
d iapazon elevat. Astfel, se pot desprinde acele frămîntări justificate cît 
~.i vibraţii ce se desprind din ţinuta sa discretă, demnă, nobilă. In aceste 
creaţii el se regăseşte şi face din ele o pavăză de fieca1·c zi. Costa Carei 
difuzează lumina cu ştiinţă. Ea este sensibil valorată şi contribuie direct 
la instaurarea atmosferei căutate de artist. El stabileşte acele zone trans
p(lrente care nu numai că localizează amintirea dar o sublimează. 

Căutări, noi eforturi în împlinirea propriului său crez artistic, bucu
ria unor realizări, certitudinea unei reuşite, dorinţa permanentă de a cu
noaşte părerea colegilor, nevoia de a conversa despre artă, toate acestea 
constituiau obiectul întîlnirilor noastre repetate. Conversaţiile · despre 
artă, poezie, culoare, natură, participări la Cenaclul „G. Călinescu" al 
Academici R. S. România ca şi multe alte manifestări culturale, la care 
am luat parte împreună, au fost prilejuri unice de susţinere, de medita
ţie, cunoaştere, asimilare, acumulare. 

Dominat de actul creator, subjugat pină la istovire de dorinţa de a se 
autodepăşi, Costa Carei nu putea fi convins că altul ar fi fost destinul 
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său dacă ar fi oferit, prin expoziţii personale, prilejul de a fi cunoscut 
de un public mai larg. Intre anii 1967-1969, am participat, împreună cu 
o mînă de colegi de la Academie, la expoziţii colective, organizate pe lîngă 
Centrul de îndrumare a creaţiei populare şi a mişcării artistice de masă 
a Municipiului Bucureşti, unde a expus şi Costa Carei. Urmărind ecourile 
acestor expoziţii, am insistat, pe lîngă ,Costa Carei, să organizăm o expo
ziţie personală căci aveam convingerea că este o valoare plast i că ce tre
buie să se confrunte, că opera sa trebuie cunoscută de cei atraşi de fru
mos. Eram convinsă că .publicul este frustrat de o creaţie ce se df?taşează 
şi în acclaş timp se impune prin valori statornicite şi îndrăzneli gîndite 
cu măestrje. Costa Carei era însă prins, în mod exagerat, de o responsa
bilita te conştientă faţă de actul creator. El respingea „de plano" sugestiile 
mele în această privinţă. El se justifica prin obligativitatea de expunere 
a creaţiilor sale într-o sală specială, unde lumina de zi să fie repartizat.ă 
în cgulă măsură cu lumina artificială, deasemenea considera ca foarte 
important modul de încadrare a tablourilor, corespunzător cu fiecare 
lucrare în parte, ceea ce presupunea mari cheltuieli şi multă pricepere 
a lucrului. Am încercat adeseori să-i propun soluţii acceptabile, posibile 
pentru a reuşi să realizăm această antrepriză. De fiecare dată, cînd atin
geam acest subiect, Costa Carei se arată indiferent, imposibil. Dacă am fi 
reuşit să finalizăm această idee am fi participat cu toţii la o sărbătoare 
neobişnuită în lumea noastră, a bibliografilor, ştiut fiind cît de riguroasă 
este activitatea zilnică a celor ce-şi petrec viaţa ca bibliotecari, ,găsind 
în această lume de culoare o adevărată oază. In acclaş timp, ar fi fos t 
pentru Costa Carei, un moment de afirmare binemeritată, la care întreaga 
noastră gratitudine avea să participe. Dealtfel, atitudinea lui Costa Carei 
faţă de colegi, cititori, cercetători, prieteni se distingea prin limbajul său 
cîntărit, prin certa informare în diverse domenii de activitate, prin gene
rozitatea prin care împărtaşea gînduril e sale despre artă, sau prin actul 
de a ne dărui, ca un fapt divers, unele din lucrările sale plastice. Costa 
Carei încerca, clipă de clipă, să găsească o justificare existenţei saJe, con
diţiei sale de poet, de artist, de om. Era mereu dornic să cunoască, să 
vadă, să ştie, să adune din infinitatea de cunoştinţe răspîndite în cărţi, să 
selecteze şi mai ales să împărtăşească şi altora rezultatele căutărilor sale. 
Urmărea cu nerăbdare noile apariţii, cerceta manuale, enciclopeclii de spe
cialitate, monografii, studii. Dornic de a transmite colegilor de breaslă, 
în forme clare, cele dobîndite cu atîta trudă, am fost convinsă că mă 
aflam în faţa unui coleg de excepţie. 

Fără a minimaliza sau neglija activitatea de bibliograf specialist în 
elaborarea publicaţiei „Cataloage colective" o muncă de Sisif nu numai 
pentru un artist ci şi pentru un profesionist în domeniul biblioteconomiei, 
am asistat adesea la strădaniile sale de a desăvîrşi, cu aceiaşi scrupulozi
tate ce-l caracteriza în tot ce întreprindea, lucrările la care era angajat. 
Deasemenea era oricînd gata să ajute pe colegii mai tineri sau mai puţin 
formaţi în acest domeniu. 
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Dealtfel, Costa Carei privea pe ceilalţi artişti cu o anume generozi
tate, destul de rar întîlnită în situaţii similare. Este surprinzătoare t en
dinţa sa de a recepţiona ceea ce era valoros fără a accepta convenţiile şi 
nici canoanele altora. · 

Experienţa sa zbuciumată, uneori dramatică, dealtfel şi sfirşitul său 
atît de neprevăzut, mărturisesc o personalitate complexă, ale cărei aspi
raţii spre realizare, spre desăvîrşire au marcat, în mod evident, opera sa. 
Nu am întîlnit la Costa Carei (pentru prieteni Cori), o atitudine de com
plezenţă nici faţă de colegi, nici faţă de lumea artistică-literară din care 
Ar fi trebuit să facă parte. El era imparţial şi căuta să recepţioneze, (cu 
liniştea ce-l caracteriza), ceea ce avea convergenţă cu preocupările sale. 

Depunerea adesea o activitate copleşitoare, ardentă, pînă la sarrifi
ciul propriei sale persoane. 1n interiorul locuinţei sale, unde improvizase 
atelierul, dincolo de marea singurătate şi de suferinţele fizice ce-l urmă
reau din cc în ce mai des, Costa Carei lucra, picta, neprecupeţind nid 
efort, nici timp, n ici culori. Acolo se năşteau noi imagini, noi metafore, 
noi metamorfoze. Porţile picturii sale erau deschise şi se hrăneau con
tinuu cu formele nelimitate ale naturii din care cu .pricepere şi nespusă 
dăruire le transfigura în creaţii artistice. Ideia de căutare a „formei" se 
dovedeşte un preludiu la tot ce realiza Costa Carei. Lucid, urmărea cu 
surprinzătoare curiozitate, găsirea formei, fie că era vorba de poezie sau 
de piclură. Tendinţa de esenţializare, de condensare a ideii era prezentă 
nu numai în plastică ci şi în lirica sa. 

Din cantitatea imensă de picturi ,şi desene realizate de Costa Carei, 
nu este simplu de selectat cele care, cu prioritate, s-ar cuveni să fie ex
puse permanent, desigur într-un cadru special destinat. Din colecţiile par
t iculare, am reţinut unele lucrări de grafică cc denotă că au fost realizate 
de U!f adevărat maestru. Astfel, în curbe, esenţializează trupul feminin, 
adolescentin. Surprinse între candoare şi feciorelnic, nudurile în tuş 
Spre soare, Penelopa (col. E.G.) oscilează între sugerare şi model; reuşind 
să transmită sentimentul căutat de artist. Uneori, gîndul fuge la filiaţia 
lui Costa Carei cu Andre Derain (1880- 1954), în ceea ce priveşte cali
t a tea curbelor prin care subliniază caracterul motivului reprezentat. !mi 
amintesc Plimbare prin Cişmigiu unde tulpinile se termină îtl accente 
curba~e . repetate, ritmate. Aceste lumi apar evidente şi în alle luctări , 
compoziţii din ciclul Corul antic rămîn exemplu cc demonstrează ştiinţa 
de care a dispus Costa Carei în elaborarea nudului, graţia evidentă, miş
carea generală a desenului. Tot atît de surprinzătoare este în grafică lu
crarea ,pc care a intitulat-o Bacchus unde dinamica gestului şi densita
tea înlănţuirii amintesc de mari maeştrii. 

Totuşi, recent am avut prilejul să admir în colecţia Livia Bacîr.u un 
Peisaj de toamnă miniatural, în tempera. Realizat în cuţit, tehnică pc care 
Costa Cat·ei o practica cu multă pricepere, am fost impresionată de atmo
sfera liniştită şi meditativă ce se degajă clin această _lucrare. Nu este o 
fugă de r:eal, dimpotrivă, elementele sînt clar profilate. In prim plan, pomul 
r obust, ·1a care contribuie şi coloritul său brun-închis. îmbracă, cu coroana 
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sa, spaţ.iul, şi devine dominanta imaginii. Se succed apoi, într-un ritm 
natural, nenumărate planuri în care se înscriu apa (Jacul), cîmpul şi ce
rul, în tonalităţi de fiecare dată altele. Coloritul este restrîns ca paletă. 
Este vădită tendinţa artistului de a găsi soluţia care motivează raportul 
dintre elemente. Gama de portocaliu dens asociată cu ceruleum ne amin
teşte de albastrul de Voroneţ este surprinzătoare şi pregnant estetică. În 
mod spontan subscriem la universul .proiectat <le Costa Carei, adednn la 
conceptul spre care el tinte cu sinceritate. Este o irumpere a frumuseţii 
care se înscrie în fascinaţie . Deasemenea în peisajele văzute în colecţia 
E.G. găsim aceiaşi undă şi mijloace de transpunere asemănătoare cu im
presionismul francez, în special Pissaro. Trebuie să recunoaştem şi să pre-'
c:izăm un lucru: Costa Ca 1·ei este un artist au te-n tic şi lumea pe ral'c el 
ne-o proiectează este lumea noastră, cu elementele caracteristice ale pei
sajului românesc. 

Personal, nu am avut prilejul să-l văd lucrînd în culoare. Cei ce au 
avut acest privi legiu m i-au declarat că nu se fo losea de ulei, că manevra 
cu abilitate senzaţională atît tempera cit şi ceracolorul, folosindu-se cu 
predilecţie de cuţit. Pentru a stabili, cu certitudine aceasta, ar trebui 
apelat la analize de laborator, la specialişti în domeniu. Deşi sintem con
vinşi că materialele şi tehnicile folosite de Costa Carei sînt mijloace ca re 
au pus în valoare propriile sale creaţii, aspect important şi cate merită 
reţinut, avem impresia că în anumite cazuri, de exemplu ceracolorul 11 u 
rezistă la schimbări de temperatură, diferenţele avînd drept consecinţă 
anularea sau micşorarea efectelor iniţiale. Consider că anumite lucrări 
ca Ecce homo au fost executate in ulei. Acest portret atinge o intensitate 
maximă prin modalităţile prin care Costa Carei umanizează personajul. 
Intre sensul simbolic şi autoportret se stabileşte o suprapunere evidentă. 
Astfel între Eul deschis şi cel ascuns există aici o sudură vizibilă. Pe mă
sură ce privim acest tablou se pornesc seria întrebărilor . Acestea se mul
tiplică şi se succed pe măsură ce zăbovim asupra-i. 

P ortretele în tuş, o demonstraţie directă de introspecţie şi de gest 
imperativ, se înscriu în aceiaşi categorie . Aici haşurările ating o densi
tate maximă, vizibilă, cu adînci implicaţii de interiorizare. 1n fondul său 
de tăceri şi iniţiative, intuim un dialog interior legat de un lcgămînt ce nu 
putea fi călcat. Costa Carei năzuia spre un ideal artistic, încărcat de posi
bile depăşiri , refuzînd ideia că de multă vreme el trecuse unele praguri. 
In formulele sale singulare, în certele sale împliniri noi trebuie să recu
noaştem profesiunea lui de credinţă faţă de direcţiile precise pe care 
le-a cultivat. 

Aportul său în domeniul literar-artistic este incontestabil. Se cuvine 
ca el să fie recunoscut unanim şi să nu fie dată uitării contribuţia trudni
cei vieţi a acestui artist de pe meleagurile sătmărene. Totodată, se cuvine, 
a se vorbi mai mult despre aportul său în poezie, cit .de eroice au fost 
roadele inspiraţiei sale, fie că a elaborat, fie că a tradus din poezia uni
versală. F ecund, exigent, înzestrat şi cultivat, temele meditaţiei sale ne 
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Recidind, în tălmăcirea sa, versurile lui Kosztolanyi Dezso, îmi dau 
seama cît de apropiate au fost propriului crez: „Acum visez cerneluri co
lorate ... cu albastru sorei, mamei dragi cu aur ... n-aş osteni, aş scrie 
şi-aş tot seric f şi scara, şi la prînz, şi dimineaţa. l Şi-aş fi atît de fericit, 
o Doamne! / Mi-aş colora - mi-aş colora viaţa./" 
fascinează şi ne îndreptăţesc să acordăm întreaga încredere ~i preţuire 
celui ce a fost Costa Carei. 
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